

平信徒成圣的见證

真福瓜达露贝永远相信并接受
在她身上发生的一切都是好的

2019年6月21日

- 台北天主教週報 (2019年6月16日)
- 下载 《平信徒成圣的见證》(pdf格式)

有幸於2019年5月18日在西班牙的首都马德里参加了瓜达露贝. 欧提斯. 兰达苏丽的宣真福礼仪，让我们回忆

她看似平淡却很精彩动人的 平信徒成之路。

1916年12月12日诞生在瓜达露贝圣母庆日，父母亲因而为她取名瓜达露贝，10岁时随父亲的军职调派而举家迁往北非的Tetouan，虽是家中唯一小女儿，却已展现出喜悦、勇敢、果断、富有进取创业及冒险热情精神的特质。及长，进入中央大学的化学系，又勤勉深造攻读博士学位，并献身教职。

20岁那年，父亲在西班牙内战期间被判处死刑，在痛苦万分时刻，她和哥哥爱德华陪伴母亲向父亲诀别，她帮助父亲保持宁静祥和，并从内心深处原谅那些判决者。战後，她在两所中学任教；1944年初某个主日，她在圣母无原罪大堂参与弥撒圣祭时，「触碰」到天主的恩宠；返家途中遇到一位好友，推崇自己想要寻求灵修指导，并给了她主业团创办人施礼华神父的电话号码；不久，她前往主业团

第一个女性中心 (Jorge Manrique Center) 与施神父见 面，大厅墙上悬掛的瓜达露贝圣母像让她无比 震摄，对主业团及施礼华神父一无所知的她，就在会晤後展开了人生的转捩点。

她清楚分辨天主的召唤—要她藉著专业工作和平凡生活追求圣德，并爱祂於万有之上。3月19日，瓜达露贝回覆召叫成为主业团独身团员，此後一生都远赴毕尔包、墨西哥、罗马戮力福传；主业团草创初期，瓜达露贝管理马德里和毕尔包的学生宿舍多年，年轻女孩们都很 感念这位主任的耐心与关爱。

物资短缺，处境困难中，她仍抱持对化学的 热爱继续研读化学；1946年圣诞节前，她从毕 尔包写信给圣施礼华描述在毕尔包中心的主日 午后聚会，女孩们唱巴斯克歌曲，在厨房里削 洋芋皮时跳sardana舞，且一起祈祷，她写道：「我希望所有来这里的

女孩都有圣召，并且和我们一样快乐。」

1950年3月，圣施礼华邀请她前往墨西哥，传扬主业团讯息到遥远的美洲，在墨西哥短短的6年里，留下的令人难以置信的影响：「她的信德和自信心坚定不移；她实在地活出圣施礼华的超然精神：站稳双脚，却海阔天空地驰骋梦想；满怀对天主深厚的信仰，认清一切都是天主的旨意，她去了完全陌生，没有任何谋生之道能带给她『安全感』的地方，且在那里生根发展。」在瓜达露贝圣母的护佑下，她在墨西哥开创了几所大学生成宿舍，参与开办高中，并成立移动式诊所，为穷困山区和偏远地区提供医疗检测及免费药品。

她最大的冒险莫过于把位于Morelos省的蒙特法尔科（Montefalco）糖厂废墟重建为社区学习中心，帮助周遭的农民家庭。约有5000位年轻人及成人受惠；学习中心现已被改建为

会议和避静地以及两所教育机构；宣福弥撒参礼者，即有近千位墨西哥人，年轻人扶持陪伴著弯腰驼背的长者原住民，怀著对瓜达露贝诚挚的感恩之心前来！初到墨西哥，她曾写信给圣施礼华：「如果您能看到我们这麼热爱这个国家，一定很高兴。我们已经能与当地女孩们感同身受、分享她们的理想渴望……请为她们多多祈祷。关键在於她们每一位都能跟著天主的脚步成长。」因她一人的忠於圣召，带来多麼丰富的硕果！

瓜达露贝永远以身作则，领头做最艰难的工作；常看到她刷洗地板，烹煮墨西哥菜，让孩子们有家的温馨；她知人善任，并懂得帮助别人的需要，且以宽大胸襟，优雅并贴心地与人相处，充满基督徒的乐观和笑容，非常吸引人，也常藉著唱歌表达喜乐，历史学家 Beatriz Gaytan说：「儘管时光消逝，我仍听见她爽朗的笑声、恒常的笑容、乐於款待他人、和蔼可亲、直来直往。」

列品申请人德瑞维拉神父曾在受访时回忆：「她的『忘我』精神给我留下最深刻的印象。1952年在墨西哥，她们为大学生办避静，大家席地而坐，她感觉到腿上被蟲子咬了一口，疼痛不已，但却若无其事的继续谈笑风生；之後，她因蟲毒发高烧而卧床两周，但始终没有抱怨过，只留意那些探望她的人，并鼓励她们。」圣施礼华担心她的健康状况，写信给她，寄上亲切的祝福：「瓜达露贝：愿耶稣看顾妳……妳应该让别人照顾妳，因为我们付担不起生病的『奢侈』，所以，好好睡觉、吃饭、休息，妳这样做，就是取悦天主。」

1956年，她发现心脏有些症状而回去马德里开刀，恢复良好；1958年，她的一项专业研究结果获得大奖，并在1965年完成化学博士论文。接下来的10年，她在女子工业学院任教（后来升为副院长）；1968年起，她协助规画和设立主业团的妇女家政学习研究中心，并担任副院长及化学教

师；大家都记得她的善解人意，严以律己，宽以待人，更看得出她时刻寻求天主的临在，相信天父和圣母慈爱地看顾自己，常在圣体柜前朝拜圣体，与主亲密交谈，从圣体圣事中汲取力量。

1975年7月初，纳瓦拉大学附设医院的医生们决定为她开刀，但在6月26日，圣施礼华逝世於罗马的消息让她满怀伤痛，但她深信圣施礼华已与主同在；几天後，7月16日加尔默罗圣母圣衣庆节，她以相同的平静、安详面对生命终结，回归天乡。

哥哥爱德华描述她的生命末刻：「这是瓜达露贝最伟大的『秘密』：永远相信并接受在她身上所发生的一切都是好的，都是天主的旨意；在那致命痛苦的最後几个小时里，她脸上仍然带著同样令人难忘与仰慕的微笑。」

主业团监督范康仁蒙席写道：「她确信天主的亲近和对祂的爱使她变得单纯和平静，不害怕自己的错误和缺

点，无论如何都继续向前迈进，寻求在一切事物中爱天主、爱他人。她教导我们信靠天主和祂对我们的爱，我们就能勇於梦想，并走得更远。怀念她的喜乐和富有感染力的笑声，这是她刻意奋斗和愿意默默牺牲的结果。她心平气和地接受心脏疾病，不以痛楚为苦。让我想到圣施礼华常说的：

『真诚地把自己交付给别人，是如此的卓然有效，天主将回报以充满喜悦的谦逊。』』

瓜达露贝的列圣於2001年展开，宗座法院询问马德里的32位證人及墨西哥的22位證人，於2005年结束。2002年，马德里一位76岁的安东尼奥·瑟达诺（Antonio Jesús Sedano）右眼罹患恶性皮肤肿瘤，他请求瓜达露贝的代祷，第2天早上，肿瘤完全无影无踪，此後12年直至他心脏病逝前，皮肤癌从未复发过；列圣部在2008年承认这项治癒奇蹟。5月18日，圣座列圣部部长贝丘枢机以教宗方济各的名义在马德里为瓜达露贝主

持了宣福大典，他讚扬这位新真福是「教会内人人蒙召成圣」的光辉典范。

参礼中，我亲见近代平信徒的宣福，充满喜乐和希望，因为这再度证实天主召叫我们每个人在平凡生活中亲近祂，追求圣德，活出祂的旨意，全心交託而充满信德，当遮盖瓜达露贝相貌的布簾缓缓揭开时，全场万馀人起立致敬，报以如雷掌声，令人热泪盈眶，感动至极；她灿烂的微笑彷彿激励著我们每一个人：「加油！你也可以成为圣人的。」

徐祁霞